

Отзыв

на автореферат диссертации Степченко Виталия Алексеевича «Отражение в творчестве Аксаковых 1830 – 1880-х гг. трансформации помещичьего хозяйства России», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Современные преобразования, осуществляемые в российском обществе на протяжении ряда последних десятилетий, безусловно, определяют необходимость обращения исследователей к опыту прошлого тех периодов мировой и отечественной истории, когда также производились серьезные социально-экономические, политические и пр. реформы. Наряду с необходимостью осознания причин, хода и последствий тех или иных начинаний, важно учитывать и само восприятие подобных событий, происходивших в переломные периоды, известными общественно-политическими деятелями. В связи с этим актуальность темы диссертационной работы, предпринятой В.А. Степченко, не вызывает сомнения, поскольку Аксаковы являлись виднейшими представителями российской интеллигенции, разделявшими важнейшие постулаты славянофильской теории.

Необходимо отметить новаторство автора автореферата в области собственно постановки темы диссертационного исследования, предполагающей изучение «взглядов Аксаковых на динамику социально-экономических изменений помещичьего хозяйства, видение ими морально-нравственных аспектов этого процесса» (с. 8), Появление подобного труда сможет послужить весомым дополнением к имеющимся многочисленным работам, освещающим общественно-политическую, литературную и др. деятельность представителей данного семейства. В.А. Степченко, изучая наследие Аксаковых, стремится не только к рассмотрению их представлений, но и к определению факторов, повлиявших на их становление – семейный статус, внутрисемейные отношения и установки.

Обоснованными представляются выводы диссертанта, исходящие из исследования разноплановых трудов, писем и т.д. Аксаковых, о том, что представители этой семьи сумели не только чутко уловить грядущие перемены в российском обществе, но и попытались оценить как существующее положение вещей, так и предположить возможные перспективы развития, используя при этом собственный опыт.

В то же время обращают на себя внимание некоторые недостатки автореферата.

На наш взгляд, работа нуждается в стилистическом усовершенствовании. К примеру, на с. 17 в 3 абзаце слово «хозяйство» используется автором 6 раз и т.п. В заключение историографического обзора В.А. Степченко пишет о «серьезном и глубоком изучении произведений Аксаковых *литературоведами*» (с. 8), тогда как в самом разделе речь идет в том числе о работах как историков, так и публицистов, освещавших жизненный путь и взгляды данных деятелей.

К сожалению, в автореферате вообще отсутствуют ссылки на произведения, используемые В.А. Степченко для характеристики степени изученности заявленной им темы.

Вызывает сомнения предложенная схема источниковой базы диссертации: автор относит к «источникам личного происхождения» записанные речи и выступления братьев Аксаковых, соединяя их воедино с художественными произведениями и эпистолярным наследием семьи (с. 10, 12). Поскольку из контекста автореферата неясно, каков был характер данных выступлений, то представляется наиболее верным либо выделить их в самостоятельную группу источников, либо присовокупить к публицистическим произведениям.

Наконец, В.А. Степченко претендует на рассмотрение в своем труде взглядов Аксаковых исключительно «на социально-экономические и морально-нравственные проблемы изменения помещичьего хозяйства», оставляя за рамками работы их общественно-политические взгляды (с. 4). С подобным утверждением, на наш взгляд, трудно согласиться, поскольку разнообразные воззрения Аксаковых во многом определялись именно их славянофильской идеологией и полное отмежевание от изучения данного аспекта вряд ли было бы оправданным. К тому же, и сам диссертант неоднократно упоминает об этом в автореферате на с. 12, 13, 16, 17 и др.

Отмеченные недостатки не меняют общей положительной оценки автореферата диссертации «Отражение в творчестве Аксаковых 1830–1880-х гг. трансформации помещичьего хозяйства России», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02, а ее автор Виталий Алексеевич Степченко заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

12 февраля 2015 г.

Кабакова Наталья Васильевна,
доцент, кандидат исторических наук,
доцент кафедры «Отечественная
история и политология»
Сибирской государственной
автомобильно-дорожной академии (СибАДИ)

644080

Омск, пр. Мира, 5

раб. тел. (3812) 65 27 27

e-mail: natalya-kabakova@rambler.ru